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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ КСЕНОБІОТИКІВ НА ПОКАЗНИКИ ОБМІНУ РЕЧОВИН В 

ТКАНИНАХ КОРОПОВИХ РИБ 

Поверхневі водойми внаслідок антропогенного навантаження помітно забруднюються 

пестицидами, а зокрема гербіцидами, йонами важких металів тощо [3]. Для адекватної 

оцінки впливу вказаних токсичних речовин на організм гідробіонтів, в тому числі і риб, 

важливим є проведення досліджень, направлених на встановлення основних закономірностей 

змін біохімічних процесів в органах і тканинах прісноводних та морських видів риб з метою 

передбачення можливого впливу ксенобіотиків на зміни складу та популяції промислово 

важливих представників іхтіофауни [5 5].  

Ензими вуглеводного обміну по-різному реагують на забруднення водойми 

ксенобіотиками, оскільки зміни активності окремих ферментів чи ферментних систем є 

основним механізмом регуляції метаболічних процесів [4]. Ліпіди в організмі риб є 

найважливішим джерелом енергії, що забезпечує різні відповідальні моменти їх 

життєдіяльності. Як відомо, ліпіди відіграють важливу роль у життєдіяльності риб, а вміст 

ліпідів та їх фракційний склад в організмі гідробіонтів може виступати у якості біомаркерів 

стану екосистеми і адаптаційних механізмів риб [1, 6].  

З’ясовано, що перебудови та зміни співвідношення класів у складі мембранних ліпідів 

часто спрямовані на підтримання рухливості мембран. За адаптації до змінних чинників 

середовища можуть змінюватися кількісні показники насичених чи ненасичених жирних 

кислот, також лабільним показником є співвідношення класів фосфоліпідів та холестеролу, 

аналогічне значення має асиметрія розташування білків і ліпідів в подвійному шарі 
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мембрани. Порівняльне вивчення кількості загальних ліпідів в тканинах дозволяє детально і 

багатогранно оцінити їх роль в адаптаційних механізмах риб до умов токсичного середовища 

[2, 3]. 

Таким чином, зростання антропічного впливу на водне середовище загострило проблему 

виживання гідробіонтів у стресових умовах. Зміни обміну речовин є складовою частиною 

комплексу неспецифічних реакцій у відповідь на будь-яку дію стрес-факторів, як один із 

чинників біохімічної адаптації в умовах токсичного навантаження. 
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ЗМІНИ ПОКАЗНИКІВ КРОВІ РИБ ЗА ДІЇ КСЕНОБІОТИКІВ  

Евтрофікація водного середовища токсикантами наразі є однією з найбільш актуальних 

питань гідроекологічної сфери. Ксенобіотичні речовини є найбільш поширеними 

забруднювачами водного середовища. Акумулюючись в тканинах та органах риб, вони здатні 

знаходитись там довгий час, впливаючи на найважливіші процеси в організмі гідробіонтів 

[2]. Напрями, форми та швидкість трансформації токсичних речовин у водному середовищі 

визначають можливості їхнього надходження до організму гідробіонтів і включення їх у 

процеси метаболізму, тобто обумовлюють певний рівень впливу ксенобіотиків на організм [1, 

3]. На відміну від органічного забруднення, надходження у водойму токсичних речовин 

майже завжди має на екосистему різко негативний, стресовий вплив, який призводить до 

погіршення її стану, тобто до відхилення від оптимального і переходу до екстремального 

екологічного стану. В ході еволюції у гідробіонтів сформувались механізми біохімічної 

адаптації. Ці механізми здатні протистояти багатьом хімічним чинникам різної природи та 

концентрації [4]. Біохімічний склад крові в організмі належить до однієї з найбільш чутливих 
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